第二届世界中国学大会发布"上海倡议"

关注青年成长 鼓励学术创新



昨天上午,第二届世界中国学大会在上海举行开幕式。本届大会以"世界视野下的历史中国与当代中国"为主题,来自50多个国家和地区的约500名专家学者、各界嘉宾齐聚黄浦江畔,围绕大会主题展开深入交流探讨。会上发布了《文明互鉴与世界中国学繁荣发展:上海倡议》,为推动世界中国学研究繁荣发展凝聚了全球共识。

拓展中国学研究

在于立足中国大地、深入 中国场景

中外嘉宾认为,习近平主席 2023年11月专门向首届"世界 中国学大会·上海论坛"致贺信, 强调"中国学是历史中国之学, 也是当代中国之学""溯历史的 源头才能理解现实的世界,循文 化的根基才能辨识当今的中国, 有文明的互鉴才能实现共同的 进步",为促进中外学术交流和 文明对话提供了重要指引。

中国社会科学院院长高翔提出了深化历史中国与当代中国与当代贯通之学。今天的中国是历史中国的延续和发展,必须秉持大历史观,完整地而不是局部地、具体地而不是制象地、深入地而不是表面地考察中华民族的历史。第二,中国

学是文化传承与发展之学。中华民族之所以能五千多年生生不息、长盛不衰,一个重要原因就是具有独具特色、一脉相承的中华优秀传统文化的有力支撑。第三,中国学是中国与世界互鉴之学。中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,为世界展现了不同于西方的现代化画卷。

"世界中国学研究联合会成立两年来,已发展为会员覆盖52个国家和地区的国际学术性组织。"高翔说,"我们欢迎更多专家学者加入这个世界中国学研究者的共同家园,共同深入研究历史中国、当代中国与未来中国。"

中国人民大学校长林尚立 在发言中表示,拓展中国学研究,治学之道在于立足中国大 地、深入中国场景。"离开中国场 景,任何关于中国的叙事都有可 能变成隔岸观景。"他提出要从 五千年文明的传承与发展把握



第二届世界中国学大会开幕。

时间场景,从超大规模国家的治理与繁荣把握空间场景,从中国特色社会主义把握生态场景。

推动文明交流互鉴

向世界讲清楚真实立体 全面的中国

会上发布了《文明互鉴与世界中国学繁荣发展:上海倡议》, 并提出四点主张:

倡议指出,坚持世界视野,回 应共同关切。世界中国学要把中 国的发展放在人类文明进程的广 阔图景中加以研究,总结经验、分 享智慧,为各国应对共同挑战、创 造更好未来贡献思想力量。

倡议指出,弘扬开放精神,

深化交流合作。世界中国学不仅是研究中国的重要园地,也是文明对话的重要平台。我们欢迎不同国家、不同文化、不同领域的专家学者携手合作,在互学互鉴中展现一个真实、立体、全面的中国。

倡议指出,汲取传统智慧, 回答时代之问。世界中国学要 从中华文明中汲取思想与价值, 结合中国当代发展的实践经验, 深入阐释中国之路、中国之治、 中国之理,更好回应国际社会的 中国之问。

倡议指出,关注青年成长, 鼓励学术创新。世界中国学要 建设联系紧密、平等对话的学术 共同体,支持青年学者成长,推 动资源共享,拓展研究新空间, 积极运用数字化和智能化手段 提升学术成果。

倡议表示,世界中国学是一项全球性的学术共业,前景广阔,意义深远。世界中国学大会已经成为高层次、全方位、开放性的国际学术平台。愿与海内外朋友一道,携手推动文明交流互鉴,繁荣世界文明百花园,共同开创更加美好的未来。

中外嘉宾表示,中国学研究 要将中华文明作为有机统一的生 命体进行理解,在更广阔的历史文 化空间把握中国经济政治社会发 展全貌;要深入阐释中国式现代 化道路,向世界讲清楚真实、立体、 全面的中国;要践行全球文明倡 议,做融通中外文明的使者,为推 动文明交流互鉴发挥更大作用。

[观察]

深耕传统思想的当代解读,聚焦当代中国的实践研究

青年学者已成为世界中国学发展的关键变量

青年报见习记者 王馨怡

从单向输出到双向共创 青年重塑传播范式

传统的中华文化海外传播 面临着效率困境。青年汉学家 马义德以俄罗斯为例指出:过 去近70年仅译介了29部中国 当代作品,这个数字折射出传 统模式的局限。而Z世代带来 的改变,本质上是传播范式的 革新。

"。 这种革新首先体现在传播 路径的转变上。青年学者不再满足于单纯的文本翻译,而是将翻译、改编、演绎融为一体。当俄罗斯青年导演将《我们的荆轲》进行本土化解读时,中国戏剧不再是需要被"理解"的异域文本,而是可以被"演绎"的共同文化资源。这种从"引进"到"演绎"的跨越,标志着文化传播从单向输出转向双向共创。

数字技术则为这种共创提供了基础设施。小红书副总裁许磊观察到,Z世代青年能够熟练使用社交媒体,许多青年能够掌握双语甚至多语,将宏大的文化叙事拆解成具体可感的日常体验。

在全球范围内,这种主动参与的意愿正在形成强劲共振。来自德国吉森尤斯图者者对比希大学的中非关系学者记录,中国文化在接受请年报记录,中国文化在非洲的传播呈现出前所未有的以及,他交流的深化,许多非洲年轻人不仅在学习中文,更在主动接触中国文化。"

从西方中心到多元共生 青年构建学术共同体

青年参与中国学研究的意义,不仅在于方法的创新,更在于学术生态的重构。

中国外文局副总编辑李雅 芳指出,世界中国学研究正在经 历从传统汉学到现代中国学的 深刻转型。这一转型不仅意味 着研究对象从古代文明延伸到 当代全局,更意味着需要打破西 方中心主义的叙事框架,构建更 加平等多元的全球性知识体系。

青年学者在这一范式创新中具有不可替代的价值。他们成长于全球化深入发展的时代,知识结构和思维方式更具弃先入为主的偏见。特别是来自"全球南方"和非传统汉学重镇的高意识对全者,带着各自独特的问题意识和文化背景介入中国研究,有助于打破少数国家和少数学术机构的话语垄断。

从制度层面看,支持青年成长的机制正在形成。教育部中 外语言交流合作中心的"新汉学 计划"自2013年启动以来,培养了一大批精通中外语言和文化,具有国际学术视野,通晓国际学术规则,积极参与国际学术交流与合作的青年汉学家。这些青年学者有的深耕传统思想的当代解读,有的聚焦当代中国的实践研究,已经成为承上启下的学术新生代。

大会期间还成立了"世界中国学研究期刊联盟",从学术出版的角度为青年搭建平台。期刊编辑能够放大学者的声音,将不同观点汇聚成对话。联盟的建立,意味着中国学研究正在从个体学者的单打独斗,转向系统性的学术共同体建设。

与时代同行 青年拓展中国学的时代表达

青年之于世界中国学的意义,不在于简单的代际更替,而在于他们正在重新定义这一学科的边界、方法和目标。他们用数字技术打破传播壁垒,用多元视角消解认知偏见,用共同体建设跨越学术藩繁。

在2004年首届世界中国学

论坛举办之际,国际汉学家仍是对中国感兴趣的主要研究群体;而到2023年首届"世界中国学大会·上海论坛"举办时,青年汉学家、"以中国为方法"的新论述乃至"上海学"等新概念纷纷浮现,标志着"世界中国学"不再只是关于中国的知识生产,更成为中国与世界共同构建知识图景的合作事业。

正如习近平主席在 2023 年世界中国学大会贺信中所指出的,"中国学是历史中国之学,也是当代中国之学"。今天的中国学,正在从"文献的中国"走向"实践的中国",从"过去的中国"拓展至"正在变化中的中国"。这一嬗变背后,是世界与国家之变,更是青年参与所推动的学术逻辑之变。

中华文明之所以生生不息, 正在于其开放包容、不断更新。而 青年,正是这种"活态文化"最敏 锐的感知者与最积极的阐释者。 他们的思维方式与情感表达,既 回应着中国式现代化的时代命 题,也推动着世界中国学走向更 加多元、更加深入的文明互鉴。